علم الفرائض 
الجزء  الخامس عشر

[ المناسخات ـ الجزء الأول ( الحالة الأولى والثانية ) ]
فضيلة الشيخ : زيد بن مسفر البحري
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
المناسخات

والمناسخات :

أن يموت وارث فأكثر قبل قسمة التركة

والمناسخات :

من أصعب مسائل الفرائض الحسابية

والمناسخات ثلاثة أحوال : 

الحالة الأولى :

 أن يكون ورثة الثاني هم بقية ورثة الأول من غير اختلاف فنقسم التركة على من بقي كأن الميت الأول مات عنهم 

مثال ذلك :

هلك هالك عن ثلاثة أبناء ثم مات من هؤلاء الأبناء اثنان واحدا تلو الآخر وليس لهذين الابنين ورثة إلا هذا الابن الذي هو أخ لهما 

فيكون المال كله لهذا الابن الوحيد كأن الميت الذي هو أبوه ما مات إلا عنه 

الحالة الثانية من حالات المناسخات : 

أن يكون الميت الثاني من ورثة الأول وورثته لا يرثون غيره 

مثالها : 

هلك هالك عن : 

زوجة وعن ابنين :

الخطوة الأولى :

أن نقسم التركة على الزوجة وعلى الابنين

الزوجة لها : 
الثمن
الباقي  للابنين
وأصل المسألة من ثمانية:( 8 )
الزوجة لها : واحد

ثمانية تقسيم ثمانية وهو مخرج فرضها : واحد 
(8 ÷ 8 = 1 )

المتبقي  :سبعة للابنين
هذه هي  السبعة لا تنقسم على الاثنين 

فننظر من جهتين كما سبق معنا :

إما المباينة

أو الموافقة

فإن كانت منقسمة فلا إشكال

وهنا ليست منقسمة :

سبعة ليست منقسمة على الاثنين 
فننظر بين السبعة والاثنين بينهما :

مباينة

نثبت عدد الرءوس

كم عدد رءوس الابنين ؟

اثنان ( 2 )
هذا ما نسميه بالتصحيح

فالاثنان 
عدد رءوس الاثنين نضربه في  أصل المسألة ثمانية 
( 2 × 8 = 16 )
تكون أصل المسألة : ستة عشر 

ستة عشر نقسمها على مخرج فرض  الزوجة ثمانية 
( 16 ÷ 8 = 2 )
كم لها ؟

اثنان

المتبقي  كم ؟

أربعة عشر

لكل ابن : سبعة  (7 )
كان هذا هو القسم في هذه المسألة

لكن قدر الله فتأخرت هذه القسمة

ما قسمت تأخرت

حتى توفي أحد الأبناء

توفي عن ثلاثة أبناء
الابن الأول توفي  عن ثلاثة أبناء و هؤلاء ورثته

ابن ــــ  ابن ـــــــ  ابن

أصل مسألتهم من عدد رءوسهم

كم عدد رءوسهم ؟

ثلاثة

فيأخذ كل ابن :
واحد

ثم قدر الله فتوفي الابن الثاني:

عن أربعة أبناء

أصل مسألتهم من عدد رءوسهم

كم عدد ؟

أربعة

إذاً :
المسألة الأولى من ستة عشر  
مسألة الميت الأول :
 زوجة وابنين
المسألة الثانية : 
لما توفي أحد الابنين عن ثلاثة أبناء :

أصل مسألتهم من:

ثلاثة
لما توفي الثاني وخلف أربعة أبناء :

أصل مسألتهم من:

أربعة
هنا :

ننظر ما بين أصل كل مسألة وما للميت الثاني مما بقي من مسألة الميت الأول :

نجد أن مسألة الابن المتوفى الأول :

مسألته من ثلاثة
كم سهمه من مسألة الميت الأول :

سبعة

بينهما :

تباين

إذاً :

نثبت المسألة على ما هي عليه " ثلاثة "

أصل مسألة الميت الثاني  وهو الابن : " ثلاثة "
وكم لهم من مسألة الميت الأول ؟

:سبعة

ننظر :

هل بين الثلاثة والسبعة :توافق أم تباين ؟

بينهما تباين

فنثبت المسألة على ما هي عليه 

لو كان فيها توافق أثبتنا وفقها

نأتي إلى الابن الثاني الميت :

أصل مسألته من أربعة
كم له من مسألة الميت الأول  ؟

سبعة
بينهما :

تباين

إذاً :

نثبت الأربعة 
ننظر :

إلى أصول مسائل هؤلاء الموتى إلى هذين الابنين

ننظر بين أصول مسألتيهما بالنسب الأربع :
هل بينهما توافق أو تباين أو تماثل أو تداخل ؟

 تباين

نضرب أحدهما في الآخر

أربعة في ثلاثة : يساوي : اثنا عشر 
( 4 × 3 =12 )
فوضعناها على أصل مسألة الميت الأول

إذاً :

محصلة النظر في الأصول بالنسب الأربع

وفي هذا المثال تباين
إذاً :

ثلاثة في أربعة :  اثنا عشر
نضع رقم اثني عشر على أصل مسألة الميت الأول : ستة عشر

فنضرب أصل مسألة الميت الأول في  ما نظرنا فيه 
وهو رقم ( 12 )
(16 × 12 = 192 )

ستة عشر في  اثني عشر :

الناتج :
 مائة واثنان وتسعون
هذه هي الجامعة إذن استخرجنا الجامعة

الجامعة : مائة واثنان وتسعون 

هذه الجامعة نقسمها على أصل مسألة الميت الأول 

نأتي إلى نصيب الزوجة :

اثنان نضربه في  جزء السهم الذي هو اثنا عشر 
اثنان في اثني عشر  : بأربعة وعشرين 
( 2 × 12 = 24 )
اثنا عشر هو جزء السهم

إذاً :

الزوجة كم أخذت ؟

أخذت أربعة وعشرين من الجامعة : مائة واثنا وتسعون

كيف أخذت ذلك ؟

ضربنا سهمها في جزء السهم الذي هو اثنا عشر

نأتي إلى الابن الثاني :

كم  له :

سبعة

سبعة نضربها في اثني عشر 
المجموع : أربعة وثمانون
( 7 ×  12 = 84 )
هذا نصيبه وهو ميت 

فنأخذ  هذا النصيب ونقسمه على ثلاثة :

يكون الناتج : " ثمانية وعشرين "

هذا هو جزء السهم

لأصل مسألته 

جزء سهم مسألته ثمانية وعشرون

نأتي إلى ورثته

كم لكل  واحد ؟

واحد
( 1 × 28 = 28 )

واحد في ثمانية وعشرين : ثمانية وعشرون
واحد في ثمانية وعشرين : ثمانية وعشرون

واحد في ثمانية وعشرين : ثمانية وعشرون

نأتي إلى الابن الثاني :

ــــــــــــــــــــــــــــــــ

كم سهامه ؟

سبعة

سبعة نضربها في اثني عشر جزء السهم :
 الناتج : أربع وثمانون

أربعة وثمانون نقسمها على أصل مسألتهم " أربعة " 
( 84 ÷ 4 = 21 )
يكون الناتج : واحد وعشرون هو جزء السهم

كم لورثته من الأسهم ؟

الابن الأول له سهم :

واحد نضربه في  واحد وعشرين : واحد وعشرون 
( 1 ×  21 = 21 )

وكذلك الابن الثاني  والثالث والرابع .

لو جمعت هذه : 
إن جمعتها ووجدتها على مثل الجامعة فاعلم أن عملك صالح
وإن وجدتها خلاف ذلك فاعلم أن في  حسابك خللا فلتراجعه 

هذا مثال لبعض صور المناسخات

نعيد الخطوات :

ـــــــــــــــــــــــ
الخطوة الأولى :

أن تقسم مسألة الميت الأول وتصححها إن احتاجت إلى تصحيح

فقد لا تنقسم الأسهم على الورثة

ثم تعمل :

مسألة كل ميت من الموتى المتأخرين

ثم :

تنظر بين أصل كل  مسألة من الميت المتأخر  مع نصيبه

فإن انقسمت الحمد لله

إن تباينت تثبت المسألة

وإن توافقت فتثبت الوفق

وتعمل في مسألة الميت الآخر مثل ما فعلت في ذلك

ثم في المحصلة :

تنظر بن الموجود أمامك من التباين أو التوافق بالنسب الأربع
والمحصلة تضربه في أصل مسألة الميت الأول

الناتج وهو المحصلة تقسمه في مسألة الميت الأولى تحصل عندك : الجامعة

والمحصلة تعد جزء السهم 

فنعطي نصيب الحي 
نضربه في جزء السهم ونضعه في الجامعة

ونأتي للموتى :

فنضرب سهمه في جزء السهم

ثم نقسم الناتج على أصل مسألته
ليؤخذ جزء السهم

ثم :

ننظر إلى السهام فنضربها في جزء سهم مسألته

والمسألة الثانية هكذا

وهكذا

ثم :

 ضع ما لكل وارث من الأسهم ثم اجمع

فإن كانت متوافقة مع الجامعة فعملك صحيح وإلا انظر في عملك مرة أخرى .
